

# La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

N.º XXVI.-Número 8412

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00  
Resto de España . . . » 3'00  
Extranjero, al año . . . » 50'00

MAHON MIÉRCOLES 15 JULIO 1931

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA.

## ASPECTOS

### Las violencias y huelgas inoportunas

Parece que los directores de cierto sector de masas obreras no tienen esperanza. Como si quisieran obstruir la vida de relación y alcanzar sus ideales en una hora. No es posible derribar lo estatuido al modo como se derriba un roble. Aún concediendo que esto fuera procedente y normal, no lo sería en esta hora. No es oportuno en estos momentos andar con tanta huelga, tanto barullo y trajín, porque los beneficios son pocos en comparación con los daños que se hacen. En tiempos de la dictadura, que era oportuno hacer patente la fuerza y la energía de estos elementos obreros, no se mostraron por ningún lado, sino que adoptaron un quietismo y una pasividad incomprensibles. Y la opinión pública, que no es tan ciega como muchos creen, sino que ahonda lo suficiente por no pasar por lega, razona estas actitudes y las anteriores, y concluye por no agradecerle ni aquellas ni éstas. La pasividad de entonces y el nerviosismo huelguista de ahora son inoportunos.

No ha empezado la República, sino en unas cuantas cuestiones trascendentes, la nueva estructuración de España, y ya se comienza a crearle obstáculos de toda laya. Lo sorprendente es que los que la ponen dificultades son los mismos que ayudaron a edificarla. Su razón y cuenta tendrán; más lo cierto es que las gentes sensatas miran con malos ojos las actitudes de estas masas obreras que obedecen a móviles ciegos e interesados de sus directores. Ya está de acuerdo todo el mundo en que el obrero tiene necesidades apremiantes, que las exigencias de la vida le imponen pruebas duras; pero en lo que no está conforme es que para conseguir reducir las haya escogido una ocasión intempestiva. Y lo que se censura con más rigor es la forma que emplea para llevar a cabo sus planes. Las violencias y los desmanes, por mucho que se quiera amortiguar la nota, son siempre manifestaciones de barbarie y de incultura; son, además, desbordamientos del instinto que gritan contra la civilización.

Hay momentos en que el amor logra más resultados que los intereses de partido. No ha llegado la hora de procurar por los intereses de los núcleos partidistas. Esta hora es la del sacrificio todavía; es la hora de trazar un ideal común de patria, un ideal que fiote sobre todas las banderas, y que en lugar de partir de los dogmas de los programas de cada una, se levante del corazón. Y esta unión cordial fecundaría el campo de todas las posibilidades, porque una vez desaparecidos los personalismos, el espíritu trabajaría con toda la plenitud de sus facultades.

Esta unión cordial no sería cosa nueva. Tuvo su momento triunfante. Fue aquel en que todos los pechos clamaron por la República. No hubo intereses de partidos ni odios personales. Todos los corazones latían del mismo latido; era el amor que había logrado el resultado triunfante, y que había borrado todas las fronteras políticas.

Todas las dificultades que se ponen al Gobierno provisional de la República son censurables. Hay que respetar el sacrificio de estos hombres que lo forman, y que tantas muestras de desinterés y desvelos han patentizado por salvar el puente desde la Monarquía hasta el Gobierno legal de la República. La crítica comadrera, que se precipita siempre sin elementos de juicio, está harta de decir tonterías sobre la actitud que guardan nuestros gobernantes. Hay mucha ingenuidad por el mundo, y mejor estaría si le pusieramos ignorancia, para evitar que se hagan toda clase de manifestaciones absurdas. A estas alturas, ya se creían muchos que todas las cuestiones estarían resueltas y acabadas, y que todo iba a quedar listo, po-

lítico y socialmente, una vez cambiada la decoración de la Monarquía por la de la República. Como provisional, este gobierno no podía asumir ciertas responsabilidades respecto de asuntos que corresponde dirimirlos el Parlamento. Y por eso ha dejado estos asuntos en pie. De manera que para unos ha hecho poco, y para otros demasiado ya que le han motejado de haberse excedido en sus atribuciones. La crítica es fácil, como decía Boileau; el arte, o sea la práctica del gobierno, difícil. Pero los que creen que el gobierno ha hecho poco, y se entretienen en trabar su labor, ya por medio de huelgas, ya por desmanes que dicen muy desfavorablemente de la cultura de un pueblo, es extraño que no esperen el Gobierno que votará el Parlamento y que será la representación genuina del pueblo. Esto es, un Gobierno legal y de derecho. Yo comprendería muy bien, me daría perfecta cuenta, que todo ese trajín huelguista—aunque lo mismo censuraría las violencias—se hubiera promovido en otras circunstancias; por ejemplo con ocasión de un Gobierno que ya hubiese actuado lo suficiente para tener resueltas ciertas cuestiones sociales y no lo hubiera hecho. Y, además, yo lo aceptaría hasta en otras muchas circunstancias menos en las presentes. Lo que, repito, no aceptaría nunca son las sacudidas de la violencia que no resuelven nada. Porque en mi vida siempre he visto que los asuntos de trascendencia era el cerebro el que les daba solución eficazmente.

C. PONS CATALA

### Estado Iglesia Religión

El Estado, es decir, el conjunto, la amalgama de todos los ciudadanos libres que forman el cuerpo político que forma la nación, no tiene ni puede tener religión alguna.

En España, por desgracia, hasta nuestros días en república, ha venido la Iglesia católica ejerciendo sobre el poder del Estado su influencia nefasta; es aún en nuestra nación la positividad y rescoldo de aquellas repugnantes reacciones que subyugaron al mundo, ejerciendo su dominio en nombre de dioses justos y cuyos sacerdotes, en representación de la divinidad hablaba, reclamaban oráculos, más o menos ilógicos pero absurdos siempre, aterrorizaban y mataban, siempre en nombre de Dios, manchando el mundo con sangre de innumerables víctimas inocentes en ho'casas al fanatismo y a su insaciable ambición de mandar.

Parece que algunos hombres políticos han hecho manifestaciones algo envidiosas respecto a la separación de la Iglesia y el Estado. Se asegura ya que en nuestra nación, la religión católica está tan arraigada en la conciencia de los españoles que es casi temerario y sería contraproducente abordar este es te tema con orientación a una reforma muy radical.

Yo niego este arraigo tan profundo y desentrañable y apoyo mi aserto, razonando, que si la mayoría de los españoles son cristianos, es porque la religión de Cristo es la justa y la natural, la única que podría profesar y de la que guardarían sus principios los civilizados aun cuando no hubiese sido revelado. Este inmenso número de cristianos (no todos católicos sectarios) que quizá gustan comunicarse algo o más con la divinidad teológica dogmática de la Iglesia, si para practicarla no estuvieran obligados a relacionarse con sus representantes terrenales que no lo supieron honrar; a este inmenso número, que es la flor de la ciudadanía española, no le importe y más desea la separación porque creen necesario el divorcio incondicional del Estado con la religión. Más, de estos que tienen inculcada en la sangre la religión o la manera de la clericalidad cerril, y que tan arraigada la tienen en su conciencia, importa saber antes si tienen conciencia o si lo que en ellos está entrafado ha de llamarse fanatismo.

El ciudadano, para gozar la plenitud de sus derechos, tiene que crearse y vivir en un am-

plante de respeto y consideración; y siendo respetables todas las creencias, dogmas y religiones, ninguna de ellas puede merenderse con el Estado, que como hemos dicho es el conjunto y la suma de todos los ciudadanos y por ende de todas sus religiones, creencias y dogmas.

Humanamente hablando diremos que toda cohabitación entre el Estado y cualquier comunidad o dogma religioso, es inhumana. En la satisfacción de inhumanas concepciones. Significa el amancebamiento del Estado por el sectarismo, la hegemonía de la molicia sobre el cuerpo, la coacción de la libertad y la negación de la ley natural.

Mahón 5-31.

MICROMEGAS

### Ossorio y Gallardo, colaborador de la República

El nombre de Ossorio y Gallardo va unido estrechamente al anteproyecto de Constitución. No era republicano antes de la proclamación de la República; pero en los últimos tiempos del régimen caído colaboró eficazmente para el advenimiento de la actual democracia española. Y al mismo tiempo que los dirigentes de ella otorgaban una total confianza al jurista consulto, sino completamente al político, el pueblo le daba sus votos para un puesto preferente de las minorías en Madrid.

Estos días se habla de Ossorio con frecuencia y siempre a propósito de algo en juicioso y concreto, de apoyo a la República. Su labor merece un comentario de elogio. No le ha bastado ofrecer su nombre; se ha puesto a trabajar activamente, con pasión juvenil, con un franco desenvolvimiento de su personalidad liberal.

O mucho nos equivocamos, o el señor Ossorio y Gallardo ha de hacer un papel brillante en las Cortes constituyentes, si a menos del abuelo republicano del resto de la Cámara.

(De «El Liberal»).

## LIBROS

LA DAMA DEL LEBREL BLANCO  
POR ELADIO ESPARZA

Un volumen en rústica, 5 pesetas.

Editorial Juventud, S. A.

Provenza, 216.—Barcelona.

Dos jóvenes, vascos de nacimiento y de sentimiento, realizan excursiones por los lugares gloriosos y sagrados de su tierra (Navarra). Uno de ellos, Juan Ignacio de Mendizar, artista lírico, lo hace más bien por olvidar un amor infuasto, y el otro, Ramón de Agesta, novelista, por adentrarse más en el alma de su querida Vasconia. Encuentran una linda muchacha, Josefa, vasca también, que, de buenas a primeras, se hace ingenuamente compañero de ellos pues está en condiciones de independencia familiar y económica para vivir como le plazca. Los dos amigos se proponen fundir en ella el sentimiento de su raza, del que la joven carece por haber vivido siempre en Barcelona. Marchan a Milán, en cuyo teatro de la Escala tiene que debutar Juan Ignacio, y en el trayecto acuerdan restaurar cierta «Orden del lebril Blanco» fundada por un rey de Navarra, juramentándose para realizar algo grande por Vasconia, simbolizada en Josefa. Esta y Juan Ignacio se enamoran, dándose mutua promesa de casamiento, y desde este momento se separan, quedando el novio en Milán, donde ha obtenido un gran triunfo como intérprete de Wagner, y acompañando a Ramón a Josefa a un humilde rincón de Vasconia, donde piensa recrear el alma de la raza una vez unidos los dos enamorados. Pero Juan Ignacio no vuelve; permanece en Milán apresado por la vanagloria artística doblegándose Josefa por amor a la voluntad del amador. Ramón se dispone a marchar a un país donde no haya más vascos que él, diciendo estas palabras preñadas de sentido simbólico: «La dama del lebril Blanco», hermosa y dolorosa, ¿no encontrará un gran corazón para su corazón en esta vieja, dura y sagrada tierra olvidada por los vascos?»

## LOS REPUBLICANOS SE LINEN

### El bloque está en marcha

Lo constituyen hasta ahora más de 130 diputados

(De «El Liberal»).

A medida que se aproxima la fecha de apertura de la Asamblea constituyente se siente con más fuerza la necesidad de una fusión republicana que forme el bloque de que habíamos días pasados.

La Prensa de la derecha—los periódicos monárquicos—arrecieron en sus ataques estos últimos días. Afirmando que no había Gobierno. Se fundaban en que el provisional no podía presentar una ponencia para discutir y votar la Constitución y que el proyecto de ésta tendría que salir de una Comisión parlamentaria, en la que habría tantos votos particulares como criterios hay en el Gobierno.

Y a esto concedían extraordinaria importancia los periódicos monárquicos, para dar con ello la sensación de que la República es la anarquía.

Está muy lejos de serlo. Cada republicano puede llevar una Constitución en su cabeza, sin que por ello pueda decirse que la República es la anarquía, porque toda esa disparidad de criterios se reduce luego en los debates parlamentarios, y la Constitución será lo que quiera que sea la Asamblea constituyente.

¡Es que ha cambiado el régimen! Y el cambio de régimen significa que la voluntad del país se pronuncia libremente, sin coacciones gubernativas, sin amenas ministeriales.

Insistimos, sin embargo, en la necesidad de que se forme el bloque republicano para que pueda haber cuanto antes un Gobierno homogéneo, presidido por la unidad moral que se necesita para gobernar.

Es lamentable que no la haya para cosa tan fundamental como es una Constitución; pero esa misma razón disculpa la disparidad de criterios en un Gobierno provisional, que bien podría dar por terminada su misión al constituir la Asamblea, ya que para eso se formó. Si continúa gobernando, será porque no es tanta como se supone la discrepancia.

Lo cierto es que el bloque está en marcha.

\*\*\*

En el Círculo Republicano Radical se celebró anoche, con asistencia de los señores Lerroux, Azaña y Martínez Barrios, una importante reunión de los delegados que forman el Consejo nacional de la Alianza Republicana.

A requerimientos del señor Azaña, el señor Lerroux expuso con toda claridad que ningún fundamento podían tener las suposiciones fundadas en que el programa político del partido radical sea de tendencia derechista.

El señor Lerroux afirmó que, por el contrario, el programa era tan radical como el que más lo fuera, y desde luego aceptaba el compromiso de cumplir con la integridad que de antemano se aceptase, si bien lo que pudiera tener diferencias con otros partidos radicales estaría sólo en los procedimientos para cumplir su programa, que no creía, desde luego, fueran los de producir alarmas en la opinión.

El señor Azaña se mostró satisfecho con estas explicaciones, y seguidamente se tomó el acuerdo por los reunidos de que todos los diputados que integran la Alianza Republicana (grupos autónomos federales) formen un solo bloque republicano.

También se acordó que el lunes, a las diez de la tarde, se reúnan en una de las secciones del Congreso los diputados de la Acción republicana, y separadamente, en otra sección, los radicales, celebrando a las seis de la tarde en la sección de Presupuestos una sesión plenaria de las dos agrupaciones.

Aunque todavía no se puede determinar, el número total de los diputados que integran este bloque republicano, se calcula que sumará alrededor de unos 150.

La enunciada sesión plenaria—dijo uno de los diputados que asistieron anoche a la reunión, contestando a la pregunta de un periodista—, no será presidida por el señor Lerroux, porque en esta Agrupación no hay jefaturas.

## Si antes de comprar

una máquina de coser me consulta los precios, economizará de cuarenta a cincuenta duros. Infórmese: Pedro Taltavull.-Eulalia 2.

## Charlas al Sol

### A contrapelo

Al docto Vallina, el famoso agitador andaluz, le han zambullido en una acequia los palardos de Alejar y rque se permitiera ciertas onadas iconoclastas. Le habían aclelado momentos antes, cuando los ofrecía los montes y morenas de la revolución social. Pero no pudieron soportar que les hablase mal de la Virgen del pueblo.

Los de Alejar son comunistas, pero lo son a su modo. ¿No hemos dicho que España es toda diversidad? En unos sitios los comunistas queman conventos, en otros silca van a misa. Les da Alejar no creen que les estorbe la Virgen para repartirse las tierras. Los de otras partes no quieren ni pensar en la tierra sin acabar antes con el cielo. El cielo lo parece un tallandio intolerable.

«El Siglo Futuro» refiere sin disimular su júbilo este episodio de la revolución. Le parece una demostración inequívoca de la religiosidad española. El remojón del doctor Vallina le hace transigr con el comunismo de Alejar. Cree sin duda que ni todos los comunistas fuesen así, la Iglesia estaría de pífame en medio de los mayores trastornos. Pero es posible que los palardos de Alejar hubiesen permanecido impávidos si el doctor Vallina hubiese dirigido sus invectivas contra la Virgen del pueblo de al lado. Esto no lo debe desconocer «El Siglo Futuro», que puede observarlo sin salir de su diócesis. Hay en Madrid millares de devotos que llenan su imagen favorita y no se ocupan de las demás, junto a una parroquia que recauda tesoros sueltos haber otra que no da de comer al párroco. Diversidad, siempre diversidad. En unos kilómetros, y hasta en unos metros, cambian el clima, el lenguaje, la religiosidad y el comunismo. Lo único que no cambia es el candor de los apóstoles extremistas; empeñados en predicar a contrapelo: «El Siglo Futuro», en Madrid, donde hay de mestados descreídos; y el doctor Vallina, en Alejar, donde hay demasiadas acequias.

HELIOPLO.

(De «Crisol»).

## Que viva del altar quien sirve al altar

Luches sociales en el seno de la Iglesia. Era lo único que faltaba por ver. Hoy, monaguillos en «Oficios varios»; quéñ sabe si canónigos en «Beneficios varios» mañana.

Los monagos de Santo Domingo (Logroño), en huelga porque la catedral no añade a los cinco pesetas que cobran al mes la parte correspondiente a la baja de un compañero. Es inútil querer consolarlos con la idea de que la baja es definitiva, y estos hijos pequeños de la Santa Madre Iglesia se mueven por el eclesialístico deseo de cobrar cuando muere alguien. No; es un signo de los tiempos. De las amarguras de la patronos no se libra ni el Santo Patrono.

Tiempos duros. Ahora, cuando Cristo dice: «Dejad que los niños se acerquen a mí», se acercará solamente una Comisión para presentar sus bases.

## La Colección Universal

Es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publicanse cinco números, que constituyen uno o más volúmenes Suscripción trimestral (15 números) 6 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes, correspondientes al segundo trimestre 1931:

Shakespeare: «Antonio y Cleopatra» (números 1.180,82) pesetas 1'50.

Gashell: «Norte y Sur», tomos III y IV (números 1.183,84 y 1.191,92) pesetas 2'00.

Dembowski: «Dos años en España y Portugal durante la Guerra Civil 1.838-1.846», tomos I y II (números 1.185,90) pesetas 3'50.

Goethe: «Los años de aprendizaje de Guillermo Meister» tomo I, (números 1.193,95) pesetas 1'50.

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadrada a la rústica y en tela o pasta.

Espasa-Calpe S. A. Apartado 547.—Madrid.

LAS REFORMAS EN LA MARINA

**El señor Casares Quiroga ha preparado un interesante decreto**

**Quedan suprimidos ingenieros navales, Artillería de la Armada e Infantería de Marina**

El ministro de Marina, señor Casares Quiroga, manifestó a los periodistas que el decreto relativo a la reorganización de la Marina en su parte esencial se refiere a la supresión de cinco Cuerpos, que, a pesar de los buenos servicios que siempre han prestado y del brillante historial que tienen, se hace necesaria su supresión, no sólo por introducir en el departamento las necesarias economías, sino por dar nuevas orientaciones a los servicios de dicho ministerio.

Los cinco Cuerpos que se suprimen son: Ingenieros navales, Artillería de la Armada, Infantería de Marina, Cuerpo de Ferrocarril de la Armada y Clero de la Armada.

Los primeros serán sustituidos por Ingenieros navales civiles; el segundo, por Artillería de tierra especializada; el tercero, por la Guardia marina, y los dos últimos, por sus Cuerpos similares del Ejército.

La organización se dividirá en una Administración central y en los actuales departamentos, y entre los organismos de nueva creación que funcionarán por dicho decreto figurarán: un Consejo Superior de la Armada, un Consejo de Servicios Asesoría ministerial, Dirección de Aeronáutica Naval y Administración de las bases navales.

También se ocupa el ministro de la situación de los subalternos de la Armada, que por este decreto podrán llegar a la categoría de capitanes de corbeta.

Por último dijo que se crea una Escuela naval única y una Escuela para marinería; esta última, a ser posible, instalada en un barco.

LOS DISTURBIOS POLITICOS Y SOCIALES

**Bombas y combates en las calles**

A los que presentan como insólitos y excepcionales los alborotos y tumultos de España, conviene el conocimiento de estos hechos:

Cuando, en Kiel, hablaba días pasados el profesor doctor Schücking a una reunión de estudiantes demócratas, los nacionalsocialistas arrojaron por la ventana una bomba de gran tamaño que estalló en medio de los reunidos. Cuatro cayeron heridos de gravedad y otros sufrieron quemaduras.

En Leipzig, a consecuencia de una batalla campal entre afiliados de distintos partidos, fueron heridos tres nacionalsocialistas.

En Peine, una manifestación de nacionalsocialistas fué atacada en las calles por los comunistas. Hubo trece heridos graves. También fué hostilizada la Policía, que dispersó sus filas. Dos policías han sido heridos.

**EL COK** es el carbón ideal para cocinas económicas.  
**EL COK** es el combustible más barato.  
**EL COK** es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

**Precios:** Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 los 40 kilogramos. Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de COK.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias (antes Príncipe), 19.

**De Ciudadela**

**Despedida del diputado señor Canet**

En la mañana del domingo y a bordo del vapor «Ciudadela» embarcó, al objeto de asistir a las sesiones de las Cortes Constituyentes, el diputado electo por Baleares nuestro amigo don José T. Canet Menéndez.

La despedida que el pueblo ciudadelano tributó a nuestro paisano el diputado republicano radical señor Canet, fué un acto que puso de relieve la gran simpatía y afecto que es igual que los demás pueblos de la isla, siente hacia nuestro diputado.

A las nueve de la mañana partió del Castell no 17 de Enero de Ullón Republicana, con la bandera tricolor al frente y una nutrida banda de música, una numerosísima muchedumbre de correligionarios que en compacta manifestación se trasladó al domicilio del señor Canet, desde donde y en unión de los miembros del Comité republicano, bajaron al muelle, dándose allí suelta a una infinidad de palomas mensajeras.

Desde el puente del buque el señor Canet dirigió unas breves palabras al público estallando al fin una atronadora salva de aplausos, abandonando el buque poco después las aguas de nuestro puerto.

Deseamos al señor Canet haya llevado un feliz viaje.

CORRESPONSAL

Ciudadela, julio 1931.

**Ayuntamiento de Alayor**

Sesión ordinaria celebrada el día 30 de junio de 1931

Presidió el señor Alcalde don Juan Piris Mercadal, asistiendo los concejales señores Mascaráo Guardia, Mora, Sans, Servera y Camps.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.  
Aprobar la distribución de fondos formada por intervención para el corriente mes.

Autorizar para hacer obras a los vecinos: Don Rafael Pons Mercadal, cambiar una ventana del frontis de la casa número 45 de la calle de Mellana.

Don Bartolomé Sans Mercadal, cambiar también una ventana de la fachada de la casa número 66 de la misma calle de Mellana.

El señor Alcalde enteró a la Corporación de que las pruebas efectuadas para conocer el caudal de aguas del pozo denominado «La Fontana», habían dado resultado negativo.

A propuesta del señor Servera se acordó obsequiar conforme era anteriormente costumbre el día de los exámenes a fin de curso, a los alumnos de las Escuelas Nacionales.

Recordar al público e interesar el cumplimiento del artículo 95 de las Ordenanzas Municipales, prohibiendo encender hogueras, quemar restos y demás antes del día 10 de agosto o sea antes de ser levantadas las cosechas.

Y se levantó la sesión.

**Para vender**

Lo está una máquina marca Sitjer en muy buen estado y se cedería por un precio módico.

Para informes en Alayor a casa de Bartolomé Piris Mascaráo.—Calle de Bassola número 20.

**O CASION**

Se vende una moto con sidecar marca F. N. En perfecto estado.

Darán razón, en la Central de Teléfonos.

Próximas sesiones Cortes Constituyentes

No adquiera Vd. aparato alguno de Radio sin probar antes

**AT WATERKENT (Voz de oro)**  
**AT WATERKENT (Superheterodino)**  
**ECHOFHONE (Superheterodino)**

Los que indiscutiblemente son superiores a todas las demás marcas.

SOLICITE SIN COMPROMISO demostraciones, precios y cuanto le interese a don Juan Gelabert, Notario Quintana, 42, Ciudadela, o pase recado a Pi y Margall, 11

**Crónica local y general**

**«La República no tiene empresario ni capitalista, porque no necesitó empeñarse ni venderse. — Alcalá Zamora»**

Ya están abiertas las Constituyentes. Lo que antes se tituló «templo de las leyes» y no fué otra cosa sino el burdel donde las celestinas de la monarquía traficaban con los bienes del pueblo y la dignidad de la patria, acusados insistentemente por los que hoy han dignificado a nuestra historia política, lo que antes se tituló «templo de las leyes» ha adquirido ahora la augusta y soberana función porqué fué creado.

En aquel ámbito se pronunciarán todas las aspiraciones sociales, todos los anhelos de justicia, todos los afanes de reconstituir una patria mejor, en la cual seamos los ciudadanos cada día más dignos, y en cada ocasión más libres y más justos.

Todas las clases sociales estarán allí representadas, y los discursos de los hombres más sabios, más buenos y más idealistas templarán las leyes con que se ha de gobernar España.

Podemos estar satisfechos y orgullosos de haber contribuido a realizar esta Revolución. El Pueblo ha conquistado plenamente su soberanía. La República, —dijo ayer Alcalá Zamora,—no tiene empresario ni capitalista, porque no necesitó empeñarse, ni venderse.

Los que hemos luchado por la libertad y sentimos fervientes anhelos de redención y justicia social, podemos estimar a la República y darle todo el crédito de nuestra confianza y de nuestro optimismo.

**Regreso del Delegado del Gobierno**

Procedente de Palma ha llegado esta mañana el señor Delegado del Gobierno en Menorca, nuestro estimado y buen amigo don Juan Menent Victory. Sea bienvenido.

**Información militar**

Servicio de plaza para hoy: Parada: Regimiento de Infantería núm. 59. Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Emilio Ramos.

Imaginario. Comandante de Infantería don Servando Andrea. Hospital y Provisiones. 6.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 17.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos: Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería.

Imaginario. 2.º Oficial de Artillería.

**Fiesta republicana**

Ayer en esta ciudad se celebró el día de apertura de las Cortes Constituyentes en la forma acordada por el Ayuntamiento.

Por la mañana y a los acordes del himno de Riego se izó la bandera nacional en las Casas Consistoriales. Seguidamente la Banda Municipal recorrió la ciudad mientras interpretaba alegres pasacalles.

Se obsequió a los pobres asilados y no asilados en la forma previamente anunciada.

Por la tarde y por la noche las bandas militar y municipal, dieron respectivamente sendos conciertos en el paseo de La Libertad.

El pueblo se asoció a las fiestas y les prestó animación y alegría.

**De viaje**

Para Barcelona, salieron ayer tarde en el vapor correo 65 pasajeros entre ellos el comandante de marina de esta provincia, don Gabriel Rodríguez Acosta y su señora, el conde de este Ayuntamiento don Juan Gomila Menent, y su simpática hija, doña Adela Victory de Llenas, doña Mercedes Cañot de Anglada y su hijo, doña Antonia Mercadal de Martínez, el industrial don Pedro Pons Escudero y su señora, el médico militar don Rafael Urbina Martínez y señora, el practicante don Antonio Hernández y su hermano don Miguel y el comerciante don Mateo Terrés Pons y su hijo don José.

Procedentes de Palma han llegado esta mañana en el vapor «Bellver», cincuenta y seis pasajeros.

Noticias marítimas

**Vapores correos**

Con el pasaje y la correspondencia zarpó ayer tarde para Barcelona el vapor «Jaime II». Regresará mañana.

—Procedente de Alicante Ibiza y Palma ha llegado esta mañana a las seis y media el vapor «Be'lver» al mando del capitán don Juan A. Molina.

Ha traído pasaje, la valija y carga. Saldrá esta tarde a las ocho para Palma.

**Veleros**

Ayer tarde a las tres, zarpó para Barcelona el moto velero «Pons Maris» con carga varía.

—Terminada la descarga de las 50 toneladas de mercancías salió ayer tarde para Alcudia el moto velero «Cala Felcó» de la Naviera Mallorquina.

**El yate «Mercedes»**

Las pruebas generales que se efectuaron ayer con el yate «Mercedes» dieron feliz resultado.

Iban a bordo el ingeniero de esta Base Naval señor Echevarría, el propietario señor Rubió los maestros constructores señores Femenías y toda la tripulación.

El baque es esbelto.

Hoy debía colocarse el velamen.

Tuvo mucho acierto el señor Rubió Tudurí al encargarse la construcción a los inteligentes y aventajados maestros de ribera señores Femenías hermanos, pues el yate es de sólida y esmerada construcción.

May conveniente sería que tan buena obra usara leros imitadores.

**Gota de Leche**

Debiendo dicha benéfica Institución desalojar dentro de algunos meses el local de la plaza de Pablo Iglesias, en que está instituida desde su fundación se pone en conocimiento de los señores propietarios que deseen ofrecer casas adecuadas para la instalación de dicha Gota de Leche. Se admitirán en el despacho actual plaza Pablo Iglesias número 6, hasta el día 10 de agosto próximo, indicando la situación del inmueble condiciones de arriendo y fecha en que podría estar a la disposición de esta Sociedad en el caso de aceptarse la proposición así como los días y horas hábiles para visitarlo.

Mañón 13 de junio de 1931.—El Secretario, José de Olives.—V.º B.º—El Presidente, Magdalena Albertí.

**Maura árbitro de incidentes personales**

El señor Maura, ministro de la Gobernación; también un árbitro de incidentes personales Cincelador de buenas frases de con cordia. Temperamento reposado y parlamentario. Gusta de la conversación con los periodistas y de las polémicas con el extremo mo. Descansa poco. Va a misa; pero sabe entenderse con los cardenales. Es liberal; pero no le place el divorcio. No hay que olvidar que sostuvo con sus manos frente al pueblo la primera bandera de la República, en el ministerio de la Gobernación. Las izquierdas le combalrán. Es el destino de todos los políticos que se visten con ropajes derechistas. Mientras, sus palabras cordiales, fruto de una personal disciplina política, liman asperezas y confortan el espíritu colectivo. No importa que sea verboso el ministro de la Gobernación. De madrugada hacen falta impresiones nuevas, y el señor Maura recrea la cordialidad de los periodistas en esa hora de las grandes sorpresas. Si interesan tanto sus declaraciones en el Parlamento podrá el astuto e inteligente ministro republicano sentirse satisfecho de sí mismo.

**NUESTROS MERCADOS**

En nuestra plaza ha sufrido un bajón el precio de los huevos. En esta época de escasa producción huevera, cuando de día en día resulta mermada la puesta, es extraordinaria y fuera de lo normal una baja en el precio. Se vendían a 3 pesetas la docena. Hoy se ofrecen a 2'60 pesetas.

Ello obedece a una causa extraordinaria. A la huelga que en Barcelona sostienen los obreros del muelle; debido a la imposibilidad de exportar los productos de la isla, los vendedores y comerciantes poseen un importante stock de huevos puesto que se han visto obligados a guardar la producción de varias días fecha, y como en esta época de altas temperaturas los huevos se echan a perder, es por ello que el mercado local está regis trando una oferta extraordinaria.

Pescado ofrecido hoy:

De Villa-Carlos . . .	12 kg.
De Fornells . . .	75 »
De Ciudadela . . .	150 »
De Mahón . . .	244 »*
En total.	421 »

**Unión Comercial e Industrial de Menorca**

Se convoca Junta General extraordinaria para el próximo día 16 a las 9 30 de la noche en el local social, para tratar del nuevo itinerario de comunicaciones marítimas altamente perjudicial para los intereses de Menorca.—El Presidente, Domingo Estrada.

**Doctor S. Vidal Sintas**  
**RAYOS X**  
ESPECIALISTA EN PARTOS Y CIRUGIA GENERAL DE LOS HOSPITALES DE PARIS  
Ha reanudado su consulta en su gabinete particular, calle Isabel II, 23.  
De 3 a 5 tarde (menos jueves).

**HOTEL BUSTAMANTE**  
MAHON

<b>MENU PARA HOY</b>	<b>MENU PARA MAÑANA</b>
Estremesa variada	Estremesa variada
Cocido a la andaluza	Marisco
Almóndigas con salsa	Canelloni
Pescado a la valenciana	Langosta salsa verde
Ternera flambé	Ternera a la milanesa
Postres variados	Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas	5
1kts 10 comidas clase superior		55
» 10 » especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		180
(especial)		110
Hospedaje completo por día (total comida)		10

**TEATRO PRINCIPAL**

La empresa de este Teatro en vista de la estación tan calurosa que estamos pasando ha acordado suspender las sesiones hasta final de agosto.

Gran Aparato sonoro Orpheo Sincronic, de edición perfecta e irreprochable, que dará a conocer las mejores y más costosas películas que se han estrenado recientemente y otras nuevas, entre ellas las prohibidas por la Dictadura **LA ULTIMA ORDEN** y **TEMPERADO**

Además se admirarán «MONTE CARLO», «El Rey Vagabundo» en colores, «Su noche de bodas», «Sombras del Circo», «Toda una Vida», «Del mismo Barr», «Horizontes Nuevos», «Luces de la Ciudad», «El Valiente» y «Un hombre de Suerie».

**SALON VICTORIA**

**¡COMERCIALES! En el anuncio está el negocio:**  
Original y económico medio de publicidad para la próxima temporada, de visión permanente para el público.  
Aprovechen las ventajas de una propaganda que leerán MILES de personas que acudirán a este SALON para admitir las mejores películas mundiales, como:

Sin novedad en el frente, El presidio, Sevilla de mis amores, El rey del Jazz, Estrellados, De frente marchen, Wu-Li-Chag, Romance, Resurrección, Ana Christie, etc.

# SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 15 a las 2 15

## Cortes Constituyentes Sesión de apertura

### Elocuentísimo discurso del señor Alcalá Zamora

#### Notas preliminares

En el palacio del Congreso y bajo la presidencia del señor Vázquez Lemus, designado por razón de edad, se celebró ayer martes la sesión de apertura de la Asamblea Constituyente.

El acto empezó a las 6 y 50, llenos completamente las tribunas y los escaños. Había en aquellas muchas señoras. El Secretario lee la lista de los diputados designados para recibir luego el Gobierno.

Continúa la presentación de actas. En la tribuna de los diplomáticos totalmente llena se ve al nuncio del Papa. A las 7 y 5 aparecen los ministros y se les recibe con una ovación clamorosa y con entusiásticos vítores a España, a la República, al Gobierno y a la Soberanía nacional.

El momento es de una emoción inenarrable.

El diputado don Rodrigo Soriano grita ¡Viva la República, pero no el Gobierno!

Su voz es ahogada por estruendos aplausos.

Los ministros pasan a saludar al presidente de la Cámara y después de cumplida esta cortesía se levanta para hablar el jefe del Gobierno.

Intensa expectación y murmullos precursores del silencio imponente que luego se produce en espera de lo que dirá el señor Alcalá Zamora.

#### Exordio

El presidente del Gobierno Provisional empieza su discurso con estas o paucitas frases:

El espectáculo que presencio es como yo lo había imaginado, sencillo, augusto y lleno de emoción.

Recuerda el orador que el día que se proclamó la República recibió la recompensa más alta por su trabajo por ella.

#### Ayer y hoy, un recuerdo

Hoy, dice el señor Alcalá Zamora, se escribe la página más gloriosa de la historia de España.

A un lado todo lo que pasó, el ayer, y al otro la promesa de que para España se abre un brillante porvenir.

La República sería ingrata y desagradecida si no dedicase un recuerdo a los héroes de la libertad (resonante ovación)

#### Desfile glorioso

A manera de glorioso desfile histórico el nemanográfico el orador evoca el recuerdo de los hechos y los héroes que figuran en el martirologio de la libertad.

Cita a Perlier, Lacy, Torrijos, Mariana Pineda, Riego, a los mártires de la época de Ruiz Zorrilla y a los que últimamente padecieron o murieron por la libertad y la República.

En ellos está la historia constitucional española.

Señala el orador las etapas de la lucha por la libertad, comprendida muchas de ellas en el período que media entre el desastrosamiento de Isabel II en 1868 y la proclamación de la primera República en 1875

### De la monarquía a la libertad

Después de narrar todos los esfuerzos para salvar la monarquía, dice el señor Alcalá Zamora, que el trono se ha hundido en el precipicio de sus propios desaciertos.

En oraciones grandilocuentes, el jefe del Gobierno, entona un himno a la libertad, himno plerótico de emoción y patriotismo, himno inspiradísimo y patriótico que levanta una tempestad de aplausos y de vibrantes exclamaciones.

#### Manifestaciones ingenuas

Impresiona hondamente a los oyentes esta parte del discurso que ahora sigue y en la que el orador, con sentido acento, ingenuo y sincero, dice que su vida, la plenitud de su existencia, está entre el día 14 de abril y estos momentos.

—Estos momentos, añade, en que puedo saludaros, representantes genuinos del país. (Prolongada y fuerte ovación).

También desde las tribunas es acclamado el orador.

—No venimos con criterios de ficción, sino a cumplir con nuestro deber. Sed severos en el examen de nuestros actos. Para dar nueva pujanza a la República, seréis serenos porque sola fueris.

Es preciso que hagáis que en España no desaparezca la noción de la responsabilidad.

El Gobierno se presenta ante vosotros con las manos limpias de sangre y de codicia.

#### La revolución y la República

La revolución es honrada y bondadosa, no lleva la menor mancha de sangre, no se puede imputar nada cruel y sangriento a los hombres de la República.

Os la traemos con las manos vacías, intacta con soberanía plena. Traemos la República fuerte y segura.

La extrema derecha y la extrema izquierda la saccharon, pero la República ha permanecido firme. Cada conato resultaba, en fin de cuentas, una declaración de impotencia de los atacantes.

Traemos la soberanía plena porque el Estado nos reconoce plena personalidad sin ninguna compromiso de nacimiento que le dilate la soberanía de la República, libre ésta de sus desastros económicos porque no necesita comprar, ni venderse, no tiene embargo capite lista. (Grande ovación).

#### El pueblo y el ejército

Libre de todo caudillaje militar viene también la República.

Si antes se decía que la palabra pronunciada por el orador era una voz entrecortada, ahora el pronunciamiento es voz moderada, pero sin traición posible en ningún sentido.

Pero también, debo decir, señores, que tenemos contienda con el ejército, una deuda profunda de gratitud.

(Ovación prolongada). Invito a todos los presentes a salir a la calle principal de este edificio para presenciar el desfile de las tropas y saludarles, como testimonio de afecto y homenaje del Parlamento al Ejército.

En períodos bellísimos en el fondo y en la forma, con frases muy elocuentes el señor Alcalá Zamora enaltece la compenetración entre el pueblo y el ejército de la República.

#### Magnífico epílogo

¡La República! esa es la soberanía que os entregamos.

(Grande ovación).

Escultores del pueblo: emprendéis una obra inmensa, obra de estructuración, por que la dominación de los Borbones ha desdibujado las regiones.

Estas quieren una autonomía indestructible dentro de la unidad nacional.

Se rehace la estructura constitucional de España y se le talla en roca dura de la soberanía nacional.

\*\*\*

Deseamos vuestra suerte más que la nuestra.

Cuando la conducta se rige por el deber no caben las envidias.

Sed bien venidos, sentido el patriotismo, hacedos dignos de la gratitud de patria y de la aprobación de vuestra conciencia.

El discurso es premiado con ovaciones aplausos y ensordecedoras vivas.

#### Suspensión y reanudación

Terminado el discurso de apertura se suspende la sesión.

Los ministros y los diputados, salen a presenciar el desfile de las tropas, mientras dentro del salón de sesiones y en la calle resuenan estruendos aplausos.

\*\*\*

Se reanuda la sesión a las 8 y 30 y por 365 votos es elegido presidente de la asamblea constituyente el prohombre socialista don Julián Besteiro.

Hubo error en las papeletas para la elección de vicepresidente. Para redactarlas de nuevo se suspende la sesión a las 9 y 45.

Se reanuda a las once.

#### Comentarios

Son estos en extremo favorables al discurso del presidente del Gobierno.

El señor Alcalá Zamora recibe innumeras felicitaciones.

Al agradecerles, lamentaba modestamente no haber podido preparar mejor su discurso.

## Notas políticas

### El Estatuto de Cataluña

Barcelona.—La Asamblea de la Generalidad de Cataluña ha aprobado el proyecto de Estatuto previo a la introducción de pequeñas enmiendas.

Los jefes de los grupos pronunciaron discursos en los que se congratularon de que Cataluña recobrase su personalidad histórica. Todos fueron muy aplaudidos.

Se han enviado copias del proyecto de Estatuto a todos los Ayuntamientos de la región para que lo voten antes del día 26.

El referendun popular será el día 2 de agosto.

Al final de la sesión se dieron vivas a la República, a la Libertad, a Cataluña y al «Estat Catalá».

### Conflictos económicos

Barcelona.—La huelga de teléfonos se ha agravado. Anoche se cortó la comunicación con Madrid, lo que ocasionó grandes perjuicios a la prensa y al público, poseídos de gran ansiedad por conocer la reseña de la apertura del Parlamento.

Solo se radió el discurso de don Niceto Alcalá Zamora que causó enorme impresión y mereció grandes elogios.

También se registraron importantes averías en el servicio telefónico urbano. Los señores Companys, Franco, Sediés y Jiménez, diputados, han ofrecido su apoyo a los huelguistas.

En el puerto se ha reanudado la descarga de carbón.

Se inician cortantes de conciliación entre obreros y capataces.

Por repartir hojas comunistas ha sido detenido Adolfo Pérez.

### El general Lopez Ochoa

Barcelona.—Ha sido llamado a Madrid el comandante general de la región señor Lopez Ochoa. Le llama el ministro de la Guerra señor Azaría.

Se dice que será relevado.

### Fiesta del 14 de julio

Barcelona.—La colonia francesa ha celebrado su fiesta nacional conmemorativa de la Basilla.

Hubo los actos acostumbrados.

Por la noche un banquete en el «Parque Mar y Cel».

### Horario del Parlamento

De esta forma se asegura que quedarán divididas las tareas diarias del Parlamento.

Seis horas de sesión: dos destinadas a ruegos y preguntas, dos para discutir la reforma agraria y dos para discutir la Constitución.

## Unos pies de lujo

Bajo este mismo título y en la sección «Aerogramas» de «El Diluvio» del viernes último suscripía por Angel Sambianca se lee lo siguiente:

«Mis amigos de Alayor (Menorca) me han regalado unos zapatos magníficos para ir a las Constituyentes.

Como un chico, estoy contento con esas alas que aún no estrené.

Los obreros de la piel de la segundogémita balnear son unos artistas en la elaboración de calzado, son unos verdaderos maestros en su arte.

Gracias a ellos, gracias a la munificencia de esos comarcedas, podré ir a Madrid con unos pies de lujo.

Lo cual me consolará y será una compensación de no llevar una cabeza suelta también, una cabeza de lujo con la que poder discutir deslumbrantemente.

Pero menos mal si voy equipado de abajo, convenientemente armado de las extremidades inferiores a las luchas que se avecinan.

La salud de España en estos momentos depende más que de sabias recetas, de no parar de arrear a diestro y siniestro tremendos puntapiés.

Para lo que el calzado de Menorca está recomendado como ningún otro.

Estos zapatos, que debo a la bondad republicana de mis amigos de Alayor, son todo un programa, todo un poema.

Los llevo conmigo como el artículo más terminante de mi mandato.»

### OBRA NUEVA

## EL OBRERO

por ESTVRNELS

La trágica vida de los asalariados presentada con rasgos sobrios por este escritor flamenco.

Precio: Cinco pesetas.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, Calle Nueva.

AL. CAPONE, ESQUIVO

## Como la "alta sociedad" se aburre quiere que acudan a sus fiestas los célebres bandidos

Chicago 11.—El señor Arthur Mcker, miembro de una de las familias más distiguadas de esta ciudad, ha revelado recientemente cómo el célebre bandido Al. Capone despreció una invitación que le había hecho una de las damas más elegantes de Chicago para que asistiera a una fiesta que daba en su casa.

Mister Mcker dijo hablando de este asunto:

«La vida de la alta sociedad sería desde luego mucho más atractiva si de cuando en cuando pudiéramos ver en las cosas más elegantes a Al. Capone. Janet Fairbank le invitó para que asistiera a una de las reuniones más distinguidas de la «élite» de Chicago; pero Al. Capone se negó en absoluto y no hubo modo de persuadirle.»

## ¿Qué es lo que le va a ocurrir al joven polemista y ex secretario de despacho de Calvo Sotelo?

Pues puede que le ocurra algo poco agradable. Después de pasarse en el Extranjero el tiempo que don Gelo Ponte se ha hallado en una de las celdas que indirectamente abren con su Código trilete nente famoso a los días crepantes en ideas, vendrá Calvo al Parlamento y se enfrentará con los cuatrocientos diputados que representan a los veintidós millones de españoles vilipendiados por él y sus consorjes de dictadura durante sesenta años, cuatro meses y trece días!

¿Qué le puede ocurrir? No es difícil la adivinanza. Se puede pedir el suplicatorio; se debe conceder, y en seguida ¡al proceso!

«Es que cree el señor Calvo Sotelo que fue una broma lo de los seis años, cuatro meses y trece días?»

Y lo del suplicatorio nos consta que va de veras.

## Novedades Literarias

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Pesetas
Jean Ravennes.—María de Jerusalén.	5'00
Felipe Trigo.—Murio de un beso.	5'00
T. Tribby.—Princesa de Riviera.	5'00
Tarsov Rodíčov.—Soborno.	5'00
Gabriel Anbarède.—Agnés.	5'00
Worsky.—La emperatriz san-	
3-ienta	5'00
Benito Mussolini.—Le amante del cardenal	5'00
F. Witchevsky.—El navío negro.	3'00
Hermán Robieto.—Sangre en el trópico	5'00
César González Ruano.—Vida, pensamientos y aventuras de Miguel Uemuno	5'00
Ch. Lucieto.—El agente secreto.	5'00

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

138

ACTEA

segunda habitación: había como en la primera, un lecho de paja, y sentado en él un niño de cuatro o cinco años que jugaba con algunas flores, mientras que cerca de él, rígida y sin movimiento, estaba una mujer que parecía una estatua de la Desesperación.

Ante tal espectáculo el rostro del apóstol adquirió una sublime expresión de confianza y de fe; elevó al cielo sus ojos fijos y ardientes, extendió lenta y gravemente la mano hacia el niño y dijo estas solas palabras:

—En nombre de Dios vivo, creador del cielo y de la tierra, levántate y habla.

El niño se levantó y dijo:

— ¡Señor! ¡Señor! ¡Bendito sea tu santo nombre!

De un brinco la madre se levantó y dió un grito de alegría. El padre cayó de rodillas: el niño estaba curado.

Pablo cerró la puerta y dijo:

—He aquí una familia de esclavos cuya felicidad daría envidia a la de un emperador.

A la noche del siguiente día emprendieron de nuevo su camino y llegaron a Fondi.

Durante tres días, o más bien tres noches, continuaron su marcha el anciano y la joven, siempre precedidos de Silas y siempre deteniéndose en casa de nuevos adeptos, pues ya la fe comenzaba a contar gran número de neófitos.

Por fin a la tercera noche salieron de Veletri,

ALEJANDRO DUMAS 135

jeros dejaron a su derecha a Capua y se detuvieron en las márgenes del Volturno. Apenas llegaron, salió una barca de una ensenada, conducida por un remero, y se acercó a ellos. Después de cambiar el barquero una señal con Pablo, éste y Actea saltaron a bordo.

Cuando hubieron llegado a la otra orilla Pablo entregó al batelero una moneda; pero éste arrojóla a sus pies y permaneció orando en aquella posición humilde hasta bastante tiempo después de haberse alejado el que recibiera tales muestras de respeto.

A eso de las tres un hombre que estaba sentado en una de aquellas piedras que los romanos colocaban al borde de los caminos se levantó al acercarse Pablo y su joven compañera: aquel desconocido era el silencioso y vigilante correo del apóstol y de Actea, que les esperaba, como la víspera, para guiarles a su asilo de la noche. Esta vez no era una casa elegante la que les esperaba: era una pobre cabaña. No era una espléndida cena servida en triclinium de mármol, sino la mitad de un pan húmedecido con lágrimas, lo necesario del pobre, ofrecido con el mismo respeto que lo superfluo del rico.

Pablo ocupó un asiento en la mesa. Actea junto a él. Después su huésped, habiendo hecho por ellos cuanto de él dependía, entró en un cuarto de al lado, y pronto se oyeron a través de la entornada puerta lamentos y sollozos. Actea tocó con una mano el brazo de Pablo y dijo:

El 99 por 100 de trabajos imperfectos a máquina son efectuados por mecanógrafos que no escriben al tacto : : : : :

Estudiantes: Aprovechad las vacaciones para cursar la Mecanografía al Tacto (La enseñanza exenta de procedimientos rutinarios)

**EVARISTO CARDONA** PROFESOR ESPECIALIZADO

En los sistemas: «Underwood-Truniger», Universal, y Francés (TITULOS ACADEMICOS)

El trabajo efectuado por los que pretenden ser mecanógrafos, sin escribir al tacto, resulta insignificante y ridículo al ser sometido a un análisis mecanográfico : : : : :

